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Öåëü: óñòàíîâèòü äèôôåðåíöèàëüíî-äèàãíîñ-
òè÷åñêèå îñîáåííîñòè ïîðòàëüíîãî êðîâîòîêà (ÏÊ)
ïðè ãåìàòîëîãè÷åñêèõ çàáîëåâàíèÿõ (ÃÇ) ñ ñèíäðî-
ìîì ãåïàòîñïëåíîìåãàëèè (ÃÑÌ) è õðîíè÷åñêèõ äèô-
ôóçíûõ çàáîëåâàíèÿõ ïå÷åíè (ÕÄÇÏ) ïî äàííûì óëü-
òðàçâóêîâîé äîïïëåðîãðàôèè (ÓÄ).

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû: Ãðóïïó áîëüíûõ ñ ãåìà-
òîëîãè÷åñêèìè çàáîëåâàíèÿìè ñîñòàâèëè 27 ïàöèåí-
òîâ ñ ñèíäðîìîì ÃÑÌ (14 áîëüíûõ ñóáëåéêåìè÷åñ-
êèì ìèåëîçîì, 9 – õðîíè÷åñêèì ëèìôîëåéêîçîì, 2 –
àóòîèììóííîé ãåìîëèòè÷åñêîé àíåìèåé, ïî 1 áîëü-
íîìó ýðèòðîìèåëîçîì è ëèìôîìîé ñåëåçåíêè). Â êà-
÷åñòâå ãðóïï ñðàâíåíèÿ áûëè îáñëåäîâàíû 68 áîëü-
íûõ õðîíè÷åñêèì ãåïàòèòîì (ÕÃ) è 146 - öèððîçîì
ïå÷åíè (ÖÏ). Êîíòðîëüíóþ ãðóïïó ñîñòàâèëè 23 ïðàê-
òè÷åñêè çäîðîâûõ ïàöèåíòà.

 Êîìïëåêñíîå óëüòðàçâóêîâîå èññëåäîâàíèå
âûïîëíÿëîñü ñòðîãî íàòîùàê íà óëüòðàçâóêîâîì ñêà-
íåðå “Logic-500” (ÑØÀ) êîíâåêñíûì äàò÷èêîì 3,5
ÌÃö. Ïðè èññëåäîâàíèè îöåíèâàëèñü óëüòðàçâóêîâûå
ñâîéñòâà ïå÷åíè è ñåëåçåíêè (êîíòóðû, ñòðóêòóðà è
ðàçìåðû). Ïðè èìïóëüñíîé äîïïëåðîãðàôèè è öâåò-
íîì äîïïëåðîâñêîì êàðòèðîâàíèè ñîñóäîâ áðþøíîé
ïîëîñòè èçó÷àëèñü âîðîòíàÿ (ÂÂ) è ñåëåçåíî÷íàÿ
(ÑÂ) âåíû, à òàêæå îáùàÿ ïå÷åíî÷íàÿ (ÏÀ) è ñåëå-
çåíî÷íàÿ (ÑÀ) àðòåðèè. Â êàæäîì ñîñóäå èçìåðÿëñÿ
äèàìåòð (d), à òàêæå êîëè÷åñòâåííûå ïîêàçàòåëè ñïåê-
òðà äîïïëåðîâñêîãî ñäâèãà ÷àñòîò, êîòîðûå âêëþ÷àëè
ìàêñèìàëüíóþ ëèíåéíóþ ñêîðîñòü êðîâîòîêà (V max),
êîíåö-äèàñòîëè÷åñêóþ ñêîðîñòü êðîâîòîêà (V min),
îáúåìíóþ ñêîðîñòü êðîâîòîêà (Q). Äëÿ âîðîòíîé âåíû
ðàññ÷èòûâàëñÿ TAMX – ìàêñèìàëüíàÿ ëèíåéíàÿ ñêî-
ðîñòü êðîâîòîêà, óñðåäíåííàÿ ïî âðåìåíè, êîíãåñòèâ-
íûé èíäåêñ (CI). Äëÿ èíòåãðàëüíîé îöåíêè ñîîòíî-
øåíèÿ êðîâîòîêà â âîðîòíîé è ñåëåçåíî÷íîé âåíàõ
îïðåäåëÿëè âîðîòíî-ñåëåçåíî÷íûé âåíîçíûé èíäåêñ
(ÂÑÂÈ). Äëÿ îöåíêè êðîâîòîêà â àðòåðèàëüíûõ ñîñó-
äàõ ðàññ÷èòûâàëèñü ïóëüñàöèîííûé èíäåêñ (PI) è
èíäåêñ ïåðèôåðè÷åñêîãî ñîïðîòèâëåíèÿ (RI), äëÿ
èíòåãðàëüíîé îöåíêè ñîîòíîøåíèÿ àðòåðèàëüíîãî è
âåíîçíîãî êðîâîòîêà â ïå÷åíè -èíäåêñ àðòåðèàëüíîé
ïåðôóçèè (ÈÀÏ). Äëÿ îöåíêè ñîîòíîøåíèÿ ïàðàìåò-
ðîâ êðîâîòîêà â âîðîòíîé âåíå è îáùåé ïå÷åíî÷íîé
àðòåðèè ðàññ÷èòûâàëèñü ïå÷åíî÷íûé ñîñóäèñòûé èí-
äåêñ (ÏÑÈ) è ïóëüñàöèîííûé èíäåêñ â îáùåé ïå-
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÷åíî÷íîé àðòåðèè (PI îïà). Äëÿ îöåíêè êðîâîòîêà â
ñåëåçåíî÷íûõ ñîñóäàõ (âåíå è àðòåðèè) îïðåäåëÿëè
ñåëåçåíî÷íûé ñîñóäèñòûé èíäåêñ (ÑÑÈ) è ïóëüñà-
öèîííûé èíäåêñ â ñåëåçåíî÷íîé àðòåðèè (PI ñà).

Ðåçóëüòàòû. Ïðè ñðàâíèòåëüíîì èññëåäîâàíèÿ
ÏÊ ó áîëüíûõ ãåìàòîëîãè÷åñêèìè çàáîëåâàíèÿìè ñ
ñèíäðîìîì ÃÑÌ ïî ñðàâíåíèþ ñî çäîðîâûìè ëèöà-
ìè áûëî îòìå÷åíî äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå äèàìåòðà
âîðîòíîé (11,5±0,25 ìì) è, îñîáåííî, ñåëåçåíî÷íîé
(10,8±0,45 ìì) âåí. Ïðè ýòîì â âîðîòíîé âåíå îòìå-
÷àëîñü äîñòîâåðíîå ñíèæåíèå ìàêñèìàëüíîé ëèíåé-
íîé ñêîðîñòè - Vìàêñ ââ (24,7±1,6 ñì/ñ) è ìàêñèìàëü-
íîé ëèíåéíîé ñêîðîñòè êðîâîòîêà, óñðåäíåííîé ïî
âðåìåíè - Vñð ââ (20,2±1,3 ñì/ñ). Äîñòîâåðíî áûëè óâå-
ëè÷åíû âñå ïîêàçàòåëè ëèíåéíîé ñêîðîñòè êðîâîòî-
êà â ñåëåçåíî÷íîé âåíå è ñêîðîñòü îáúåìíîãî êðîâî-
òîêà â ñåëåçåíî÷íîé âåíå – Vìàêñ ñâ (25,6±1,3 ñì/ñ), Vìèí

ñâ (17,8±1,0 ñì/ñ), Vñð ñâ (22,0±1,2 ñì/ñ), Vîá ñâ (1161±91
ìë/ìèí) ïî ñðàâíåíèþ ñî çäîðîâûìè ëèöàìè. Âûÿâ-
ëåíî äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå CI (0,49±0,004) è äîñ-
òîâåðíîå ñíèæåíèå ÂÑÂÈ (1,26±0,15).

Ïðè ñîïîñòàâëåíèè ïîêàçàòåëåé ÏÊ ó áîëüíûõ
ãåìàòîëîãè÷åñêèìè çàáîëåâàíèÿìè è ÕÃ, â ïåðâîì
ñëó÷àå áûëî îòìå÷åíî äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå äèà-
ìåòðà ñåëåçåíî÷íîé âåíû (ñîîòâåòñòâåííî 10,8±0,45
ìì ïðîòèâ 8,2±0,14 ìì). Ïðè ýòîì òàêæå îòìå÷àëîñü
äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå âñåõ ïîêàçàòåëåé ëèíåéíîé
è îáúåìíîé ñêîðîñòåé êðîâîòîêà â ñåëåçåíî÷íîé âåíå,
ïî ñðàâíåíèþ ñ áîëüíûìè ÕÃ – ñîîòâåòñòâåííîVìàêñ

ñâ (20,4±0,8ñì/ñ), Vìèí ñâ (14,3±0,7ñì/ñ), Vñð ñâ
(17,1±0,75ñì/ñ), Vîá ñâ (549±27ìë/ìèí). Âûÿâëåíî äîñ-
òîâåðíîå ñíèæåíèå ÂÑÂÈ (1,26±0,15 ïðîòèâ 2,73±0,23
ïðè ÕÃ).

Ïðè ñðàâíåíèè ïàðàìåòðîâ ÏÊ ïðè ãåìàòîëî-
ãè÷åñêèõ çàáîëåâàíèÿõ è ÖÏ, â ïåðâîì ñëó÷àå íàáëþ-
äàëàñü äîñòîâåðíî áîëåå íèçêàÿ ñðåäíÿÿ âåëè÷èíà
äèàìåòðà âîðîòíîé âåíû. Ïðè ýòîì îòìå÷àëîñü äîñ-
òîâåðíîå óâåëè÷åíèå Vìàêñ ââ (24,7±1,6 ñì/ñ), Vñð ââ
(20,2±1,3 ñì/ñ) ïî ñðàâíåíèþ ñ àíàëîãè÷íûìè ïîêà-
çàòåëÿìè â ãðóïïå áîëüíûõ ÖÏ (20,4±0,7 ñì/ñ, 16,7±0,6
ñì/ñ). Çàðåãèñòðèðîâàíî äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå âñåõ
ïîêàçàòåëåé ëèíåéíîé è îáúåìíîé ñêîðîñòåé êðîâî-
òîêà â ñåëåçåíî÷íîé âåíå ïî ñðàâíåíèþ ñ ãðóïïîé
áîëüíûõ ÖÏ (19,0±0,5ñì/ñ, 13,2±0,5 ñì/ñ, 15,9±0,5 ñì/
ñ è 673±40 ìë/ìèí). Òàêæå âûÿâëåíî äîñòîâåðíîå
ñíèæåíèå ÂÑÂÈ (1,26±0,15) ïî ñðàâíåíèþ ñ ãðóï-
ïîé áîëüíûõ ÖÏ (2,14±0,13) è CI (ñîîòâåòñòâåííî
0,049±0,004 è 0,08±0,004).

Ïðè èññëåäîâàíèè àðòåðèàëüíîãî êðîâîòîêà â
ÏÀ è ÑÀ ó ãåìàòîëîãè÷åñêèõ áîëüíûõ ïî ñðàâíåíèþ
ñî çäîðîâûìè áûëè îòìå÷åíû äîñòîâåðíûå èçìåíå-
íèÿ â îáùåé ïå÷åíî÷íîé àðòåðèè: óâåëè÷åíèå åå äè-
àìåòðà – Dîïà (5,8±0,18 ìì). Â ñåëåçåíî÷íîé àðòåðèè
íàáëþäàëîñü äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå äèàìåòðà è ïî-
êàçàòåëåé ìàêñèìàëüíûõ ëèíåéíûõ è îáúåìíîé ñêî-
ðîñòåé êðîâîòîêà - Dñà (6,6±0,18 ìì), Vìàêñ ñà (100±7,8
ñì/ñ), Vìèí ñà (37,9±3,8 ñì/ñ), Vñð ñà (66,0±4,6 ñì/ñ), Vîá ñà
(1121±92 ìë/ìèí). Âûÿâëåíî äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå
ÑÑÈ (23,5±1,3) è ÈÀÏ (0,37±0,03).

Ïðè èññëåäîâàíèè àðòåðèàëüíîãî êðîâîòîêà â
ÏÀ è ÑÀ ó áîëüíûõ ãåìàòîëîãè÷åñêèìè çàáîëåâàíè-
ÿìè ïî ñðàâíåíèþ ñ ÕÃ îòìå÷àëîñü äîñòîâåðíîå ñíè-
æåíèå ïóëüñàöèîííîãî èíäåêñà â îáùåé ïå÷åíî÷íîé
àðòåðèè – PIïà (1,25±0,07). Â ñåëåçåíî÷íîé àðòåðèè
íàáëþäàëîñü äîñòîâåðíîå óâåëè÷åíèå äèàìåòðà è âñåõ

ïîêàçàòåëåé ëèíåéíîé è îáúåìíîé ñêîðîñòåé êðîâî-
òîêà ïî ñðàâíåíèþ ñ ãðóïïîé áîëüíûõ ÕÃ (ñîîòâåò-
ñòâåííî 6,1±0,17 ìì, 76,9±3,3 ñì/ñ, 27,9±2,0 ñì/ñ,
47,1±2,3 ñì/ñ, 807±64 ìë/ìèí). Âûÿâëåíî äîñòîâåð-
íîå óâåëè÷åíèå ÑÑÈ (23,5±1,3 ïðîòèâ 18,7±1,5).

Ïðè ñîïîñòàâëåíèè ïîêàçàòåëåé àðòåðèàëüíî-
ãî êðîâîòîêà â ÏÀ è ÑÀ ó ãåìàòîëîãè÷åñêèõ áîëüíûõ
è ëèö ñ ÖÏ, â ïåðâîì ñëó÷àå îòìå÷àëîñü äîñòîâåðíîå
ñíèæåíèå ïóëüñàöèîííîãî èíäåêñà â îáùåé ïå÷åíî÷-
íîé àðòåðèè – PIïà (1,25±0,07 ïðîòèâ 1,46±0,04). Â
ñåëåçåíî÷íîé àðòåðèè íàáëþäàëîñü äîñòîâåðíîå óâå-
ëè÷åíèå äèàìåòðà è âñåõ ïîêàçàòåëåé ëèíåéíîé è
îáúåìíîé ñêîðîñòåé êðîâîòîêà ïî ñðàâíåíèþ ñ ãðóï-
ïîé áîëüíûõ ÖÏ (ñîîòâåòñòâåííî 6,0±0,17 ìì,
75,0±2,6 ñì/ñ, 26,6±1,6 ñì/ñ, 46,1±2,2 ñì/ñ, 774±51 ìë/
ìèí). PIñà (0,96±0,05) áûë äîñòîâåðíî ñíèæåí ïî ñðàâ-
íåíèþ ñ àíàëîãè÷íûì ïîêàçàòåëåì ïðè ÖÏ
(1,14±0,04). Äîñòîâåðíî áûëè óâåëè÷åíû ÏÑÈ
(18,8±1,6) è ÑÑÈ (23,5±1,3) ïðîòèâ (13,9±0,8 è
16,5±1,2 ñîîòâåòñòâåííî).

Çàêëþ÷åíèå. Ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû ñâèäåòåëü-
ñòâóþò, ÷òî ó ãåìàòîëîãè÷åñêèõ áîëüíûõ ñ ñèíäðîìîì
ÃÑÌ ïðè îòíîñèòåëüíî íåèçìåíåííîì ïå÷åíî÷íîì
êðîâîòîêå (íîðìîêèíåòè÷åñêèé òèï) íàáëþäàåòñÿ âû-
ðàæåííîå óñèëåíèå êðîâîòîêà êàê â ñåëåçåíî÷íîé âåíå,
òàê è â ñåëåçåíî÷íîé àðòåðèè. Ïðè÷åì â äàííûõ ñîñó-
äàõ íàðàñòàþò çíà÷åíèÿ âñåõ ïîêàçàòåëåé êðîâîòîêà
(ëèíåéíûõ è îáúåìíîãî), à òàêæå ñâÿçàííûõ ñ íèìè
èíäåêñîâ (ÂÑÂÈ, ÑÑÈ).

Óñòàíîâëåííûå çàêîíîìåðíîñòè ìîæíî èñïîëü-
çîâàòü ïðè ïðîâåäåíèè äèôôåðåíöèàëüíîé äèàãíîñ-
òèêè ñèíäðîìà ÃÑÌ ïðè ÕÄÇÏ è ãåìàòîëîãè÷åñêèõ
çàáîëåâàíèÿõ. Ìû ïðåäëàãàåì èñïîëüçîâàòü äëÿ äèô-
ôåðåíöèàëüíîé äèàãíîñòèêè â ñïîðíûõ ñëó÷àÿõ ñëå-
äóþùèå äîïïëåðîãðàôè÷åñêèå ïîêàçàòåëè, ñî÷åòàíèå
êîòîðûõ (3 è áîëåå) ó áîëüíîãî ñ ñèíäðîìîì ÃÑÌ
äîñòîâåðíî óêàçûâàåò íà ãåìàòîëîãè÷åñêóþ ïðèðîäó
çàáîëåâàíèÿ:

1. íîðìîêèíåòè÷åñêèé òèï ïîðòàëüíîãî êðîâî-
òîêà;

2. ÂÑÂÈ<2,1;
3. Vîá ñâ >900 ìë/ìèí;
4. Vîá ñà >950 ìë/ìèí.
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